中华人民共和国交通运输部主管

中国水运报新媒体群







赵

主神

志型

谈口

会企

业

微信

行业主流媒体 水运权威报道

国内统一刊号 CN42-0058 邮发代号 37-45

交通基础设施建设和管护领域 推广以工代赈

本报讯(全媒记者 孙丹妮)8月 5日,交通运输部发布《关于做好交 通运输基础设施建设和管护领域推 广以工代赈工作的通知》(简称《通 知》),进一步促进群众就地就近就 业增收。

根据《通知》,交通运输基础设 施建设和管护领域实施以工代赈的 范围主要包括两个方面:在确保工 程质量安全和符合进度要求等前提 下,围绕高速公路、普通国省干线、 沿边抵边公路、港航设施、机场、公 路客货运站等重点项目,充分挖掘 主体工程建设及附属临建、工地服 务保障、建后管护等方面用工潜力, 平衡好建设和管护领域劳动合同制

用工和以工代赈劳务用工之间关 系,尽可能多地通过以工代赈方式 吸纳当地群众参与工程建设。在通 自然村组公路、农村公路安全生命 防护工程、危桥改造、农村简易候车 亭,以及农村渡口、漫水路、漫水桥 的建设和管护等领域,选择一批投 资规模小、技术门槛低、前期工作简 单、务工技能要求不高的作业项目 和作业环节,积极推广以工代赈。

《通知》要求,切实维护好参与 群众的合法权益。一是积极组织动 员当地群众参与。依托当地以工代 赈劳务沟通协调机制,通过劳务公 司、劳务合作社、村集体经济组织 等,组织动员当地农村劳动力、城镇

低收入人口和就业困难群体等参与 务工,优先吸纳返乡农民工、脱贫人 口、防止返贫监测对象。二是及时 足额发放以工代赈劳务报酬。采取 以工代赈方式实施的项目要合理确 定劳务报酬标准,尽可能增加劳务 报酬发放规模,其中在重点工程配 套设施建设中实施的以工代赈中央 预算内投资项目, 劳务报酬占中央 资金比例要提高到30%以上。要建 立统一规范的用工名册和劳务报酬 发放台账,经务工人员签字确认后, 原则上将劳务报酬通过银行卡发放 至本人,并将劳务报酬发放台账送 县级相关部门备案。坚决杜绝劳务 报酬发放过程中拖欠克扣、弄虚作

假等行为。三是做好参与群众的技 能培训。各地要统筹各类培训资 源,采取"培训+上岗"等方式,开展 实训和以工代训,重点加强对涉及 质量安全的重点岗位人员岗前培训 和技术交底。帮助参与群众掌握实 际操作技能,解决好群众因技能不 足而难以参与工程建设的问题。要 推进"力工"变"技工",依托实施以 工代赈专项投资项目,有针对性地 开展劳动技能培训和安全生产培 训,为重点工程项目提前培养熟练 劳动力。要推进"零工"变"长工" 针对项目建成后运行管护的用工需 求,对参与工程建设的劳动力开展 短期技能培训,并优先吸纳就业。

湖南自贸试验区改革创新措施发布

推动开展内陆港铁水联运"一单制"试点

本报讯(全媒记者 张龑 实习生 陈新宇)近日,湖南省人民政府印发 《深入推进中国(湖南)自由贸易试验 区改革创新的若干措施》(简称《若干 措施》),从促进贸易投资创新发展、 加快开放通道建设、激发改革创新要 素活力、切实推动改革创新落地落实

庆

市高

质

实施

 $\overline{\mathbb{X}}$

域

全面经济伙

伴关系协

定

认合作。

通

陆

玉

亦

物

流

纽

本报讯(全媒

记者 周佳玲)8月

4日,重庆市人民政

府办公厅印发《重

庆市高质量实施 〈区域全面经济伙

伴关系协定〉

(RCEP)行动计划》

(简称《行动计

划》),其中提出要

实施通道增效行

动,畅通内陆国际

易通道互联互通水

平,《行动计划》明

确,要发挥重庆作

为西部陆海新通道

物流和运营组织中

心作用,加快建设

港口型、陆港型、空

港型国际物流枢

纽,布局陆海新通

道重庆无水港,加

密开行重庆至广西

北部湾港、广东湛

江港的铁海联运班

列,增加重庆至越

南河内、老挝万象

国际铁路班列,适

时开通重庆至缅

甸、泰国等国际铁

路班列,常态化开行重庆至越南等东

盟国家的跨境公路班车,加强与中欧

班列、长江黄金水道有效衔接,打造

面向RCEP成员国的国际物流贸易大

通道。依托"单一窗口"国际合作,

开展中新铁海联运数字提单互联互

集散中心,提升在RCEP成员国的货

物集散分拨能力,打造面向 RCEP 成

员国的西部内陆贸易物流集散枢

纽。积极争取开展陆海新通道运邮,

在陆海新通道试点铁海联运、跨境铁

路运邮,在重庆建立国际货邮枢纽,

打造国际邮件集散分拨中心。

同时,要大力发展过境转口贸 易,建设联通RCEP成员国的国际交 通物流大动脉。依托国际物流分拨 体系,建设"一带一路"进出口商品

为提升国际贸

物流枢纽。

4方面明确了15条举措推进中国(湖 南)自由贸易试验区改革创新发展。

《若干措施》明确,促进物流运输 发展。支持自贸试验区片区融入西 部陆海新通道,鼓励区内企业利用湘 粤非铁海联运、对非接力航线江海联 运开展贸易。推动开展内陆港铁水 联运"一单制"试点,探索水运舱单 和铁路提单的规则互认、标准统一, 实现货物运输"一单到底"。加强对 铁路运输单证、多式联运单证物权属 性的探索研究。支持自贸试验区与 长沙金霞经济开发区(长沙金霞保税

物流中心)联动发展,不断扩大中欧

班列(长沙)自贸专列规模。将长江 干线水上运输距离60公里以下及省 内其他内河的省际客船运输的经营 许可,以及其投入运营船舶《船舶营 业运输证》的配发、换发、补发、注销 等管理事项,依法下放至自贸试验区 所在地市级水路运输管理部门。

劈波斩浪勇担当 全力护航"大民生"

大连海事局保障大连湾海底隧道通航安全工作

□ 全媒记者 张烨 通讯员 毕雨亭 梁浩



事故报警、启动预案、火灾消 防、人员搜救……8月3日,由大连 海事局承办的"2022年大连市海上 应急综合演习暨大连湾海底隧道 工程安全保障综合演习"拉开帷 幕,旨在通过实战加强相关单位对 海底隧道工程突发事件的应急处 置能力和协同配合能力。

大连湾海底隧道工程是中国 北方寒冷地区建造的第一条海底 沉管隧道,是贯彻落实国家全面 振兴东北老工业基地战略实施的 重大民生工程。项目实施对于推

动大连湾两岸一体化建设,打造辽 宁沿海经济带,打造环渤海、黄海 沿海经济圈具有重要意义。为护 航该工程建设,大连海事局全面协 调、攻坚克难,全力保障工程海上 施工期通航安全、高效等工作。

机制先行 保障水上施工安全性

8月1日,经过连续10天的昼 夜作业,大连湾海底隧道 E18 管 节碎石基床整平施工顺利完工, 项目所有整平施工任务全部结 束,这也标志着大连湾海底隧道 施工取得阶段性胜利。

记者采访了解到,大连湾海底 隧道工程具有施工周期长、施工船 舶多、施工难度大、对周边水域通 航影响大等特点。为此,大连海事 局在前期提早谋划,本着为民服 务、全力促进工程顺利开展的原 则,加强与业主单位的沟通,在"通 航安全影响论证""通航安全保障 专项研究"等工程前期专题研究中 充分发挥海事专业优势,积极献言 献策,提出安全管理建议,有力推 动了工程前期工作的顺利开展。

结合自身工作实际,大连海 事局探索建立了关于大型涉水工 程水上安全监管与服务保障工作 机制,并成立领导小组办公室,专 门服务相关大型涉水工程建设, 同时提出了"安全管理专职化、安 全保障项目化"的工作思路。

(下转第3版)



本报讯(全媒记者 王有哲)8月5日, 中国港口协会在厦门组织召开大型港口 企业主要负责同志座谈会,交通运输部副 部长赵冲久和福建省政府副省长林文斌 共同出席会议。

赵冲久指出,今年以来,我国港口努 力克服新一轮疫情影响,港口生产安全平 稳,运转畅通有序,主要指标稳中向好,但 也面临着港口能力安全韧性不足、港口工 程建设制约因素较多、港口安全生产基础 还不牢固等问题。

赵冲久强调,要以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指引,高效统筹港口 疫情防控、保通保畅和安全生产,进一步 发挥港口企业集团的示范带动作用,加快 建设世界一流港口,促进产业链供应链稳 定畅通,以优异成绩迎接党的二十大胜利 召开。一是科学精准抓好港口常态化疫 情防控,层层压实防疫责任,严格落实防 控指南;二是巩固扩大港口保通保畅成 果,加快推进产业链供应链协同复工达 产;三是牢牢守住安全生产底线红线,切 实落实安全生产责任,着力防范化解港口 重大风险;四是积极扩大港口有效投资, 紧盯重大项目建设,着力提升我国港口能 力富余度和安全韧性,完善港口集疏运体 系;五是加快智慧绿色港口建设,引领港 口智能化发展,推进港口全面绿色转型, 深化港口集疏运结构调整; 六是加强港口 文化建设,加大新闻宣传力度,持续擦亮

当天,上海国际港务(集团)股份有限 公司等17家大型港口企业的负责人及部 有关司局负责同志参加座谈。

在厦门期间,赵冲久一行考察了厦门 港东渡港区、海沧港区建设情况,接着深 入海润码头现场考察了解海润码头自动 化建设情况, 听取港口智能化作业流程汇 报。赵冲久对福建省港口集团在推动智

慧绿色码头建设和厦门港高质量发展方面的工作表示肯定,并勉励 福建港口集团不断提升港口智能化水平,以创新驱动港口高质量发 展,推动产业链供应链安全、稳定、畅通、高效运行,加快推进厦门枢 纽港建设。

随后,赵冲久一行还赴厦门海事局开展工作调研,并对下一步 重点工作提出要求。他要求,要进一步服务地方经济发展,主动顺 应港口高质量发展趋势,高度关注海上休闲旅游发展、重大涉海工 程建设等辖区重难点工作,对标新《海上交通安全法》,明确定位,科 学谋划,创新举措,为地方经济发展保驾护航。



舟山港口岸扩大开放获批

本报讯(全媒记者 陈俊杰 通讯员 应忆)近日,国务院批 复舟山港口岸5个港区扩大开 放,新增开放面积112.5平方公 里, 舟山全市开放总面积达 1457.3 平方公里

本次新增开放面积主要在5 个港区,其中岱山港区69.18平 方公里,马岙港区1.55平方公

里,白泉港区15.36平方公里,金 塘港区24.45平方公里,沈家门 港区1.92平方公里,共涉及浙江 石油化工有限公司、舟山惠生海 洋工程有限公司、新奥(舟山)液 化天然气有限公司、舟山金能石 化有限公司、浙江澳舟牛业有限 公司、舟山市普陀台贸物流中心 有限公司等6个省市重点项目。

粤港澳大湾区北斗高精度应用再突破

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡 通讯员 穗测宣 赖培伟)8 月2日,南海航海保障中心与广 东省自然资源厅签订《北斗卫 星导航定位服务合作框架协 议》,双方将进一步加强北斗卫 星导航系统应用与位置服务共 建共享合作。

根据协议,南海航海保障中 心负责华南沿海的北斗地基增 强精密定位系统网络建设和运 维,推动北斗技术在海洋测绘 和精密导航等领域的应用服 务;广东省自然资源厅统筹建 设GDCORS和配套基础设施 提供导航定位基准信息公共服 务

据悉,南海海区北斗地基增 强精密定位系统由一个数据中 心及23个北斗CORS基准站点 组成。目前,北斗CORS基准站 网已覆盖珠江口(10个基准 站)、琼州海峡及北部湾区域 (13个基准站)。

8月2日,江苏启东中远海运海工为英国石油公司承建的 N999 TORTUE FPSO项目进入最后完工调试阶段,预计年底前交付,这是目 前全球天然气日处理量最大的平台。

N999 TORTUE FPSO 项目船长 270 米,型宽 54 米,型深 31 米。项 目调试结束后,该船将远赴西非毛里塔尼亚和塞内加尔海上LNG油田 项目服役,为毛里塔尼亚、塞内加尔等国家提供天然气供应。

陈珺/文 彭玉章/图

中国水运网

新闻热线:(027)82767441

http://www.zgsyb.com

中国水运杂志

http://syzz.zgsyb.com

中国水运报邮箱

zgsyb@vip.163.com

责编 美编 魏鋆依

公告声明:(027)82830904

新媒体合作热线:(027)82763414

船民直通车热线:(027)82767110

《中国水运》杂志编辑部:(027)82767371

发行热线: (027)82767441